

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

El Liberal

En la isla, un mes adelantado . . . 1.50
En el resto de España, trimestre, id. 5.00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto DICE CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, jueves 26 Marzo de 1896.

N.º 4388

SECCION POLITICA

Los Jesuitas

Era el primer día de noviembre del año 1755, es decir, mediaba el siglo aquel, en que los filósofos debían comenzar a extender por medio de la enciclopedia las ideas más abstrusas entre los hombres para convertirles al sentido comun humano, y en que los reyes y sus primeros ministros, comenzaban la obra inmensa de trastocar la Europa teocrática en una Europa laica. Aquella mañana del primero de noviembre, á las nueve, cuando la mayor parte de los lisboenses iban á misa, estremeciéndose de súbito el suelo de Lisboa, como un barco desarbolado en la tormenta, y próximo á naufragar; las iglesias comenzaron á desprenderse y arruinarse sobre las cabezas de los fieles, que saliendo como pudieron toparon al huir con las hondas del río que había salido de madre, é inundaba todo aquel espacio; y sobre las aguas oscuras, exhalándose de las ruinas nubes de polvo, el río que todo lo inundaba, el mar que rugía por doquier, lac cordilleras de ruinas recién amontonadas, los techos venidos á tierra, el incendio mezelandose con lor espirales de agua, los heridos aquí, los moribundos por doquier, los muertos, cuyas tripas salidas del vientre, y cuyos sesos salidos del cráneo lo manchaban todo, los buques en tierra, los enseres domésticos flotando en aquel diluvio, el suelo subvertido, los aires relampagueantes, daban á todo aquel sitio de horrores, el aspecto apocalíptico de la última noche del mundo. Los historiadores calculan que murieron de doce á quince mil personas en aquella memorable catástrofe.

El Jesuitismo se hallaba en aquella época en el colmo de su poder y de su grandeza, nunca habían estado sus colegios tan florecientes, sus rivales tan sometidos, las almas tan de lleno en sus manos, la enseñanza tan segura bajo su dirección, reyes y príncipes á su merced por el confesionario, sus arcas tan llenas de riquezas, y Estados tan extensos á su disposición aquende y allende los mares. El ministro marqués de Pombal, su alumno predilecto, su penitente, su hechura, su hijo aprendió en ellos el disimulo y disimuladamente los arrastró al abismo; como hombre de Estado, comprendió que su nación se hallaba rendida completamente al arbitrio de los jesuitas, y como hombre de administración, vió que el tesoro se hallaba exhausto, porque los jesuitas amortizaban el comercio en sus manos y absorbían las rentas coloniales, y poco á poco penetró en su ánimo la idea de que su pueblo no tenía enemigo tan terrible como la sociedad de Jesús, y poco á poco fué buscando la ocasión propicia de arruinar y extinguir aquella orden exten-

da como una cancerosa lepra sobre las conciencias y sobre la tierra.

Las cualidades mostradas por Pombal para conjurar todas las consecuencias de la terrible catástrofe acaecida en Lisboa, fueron el principal motivo de su poder y de su dictadura; concibió dos ideas, cada cual más grande y necesaria para la tranquilidad y progreso de Portugal, acabar con la nobleza y con los jesuitas, entidades que siempre se han opuesto al progreso de los pueblos y que oponían resistencias sociales y religiosas á las iniciativas del monarca. Una noche que volvía el rey desde sus tertulias á Palacio, le dispararon un tiro, hirióle un hombro la bala y aquella herida le indispuso con todos los enemigos de su ministro, cayeron estos en bárbaro proceso, y todos ellos fueron enjaulados en la casa de fieras de Lisboa, y al poco tiempo, sin piedad ajusticiados, en diferentes suplicios que duraron diez horas, seis por la mañana y cuatro por la tarde, en las cuales murió la nobleza lusitana.

Destruída la nobleza, necesitaba destruir el jesuitismo; á este fin, fundó una compañía llamada de los vinos de Oporto, contra esta compañía se promovió un tumulto, en el cual descubrió Pombal manejos jesuiticos, expulsó del palacio á los tres confesores que tenía el rey de tal orden, enseguida los trató como reos de lesa majestad, perturbadores del pueblo al que atemorizaban todos los días con vaticinios siniestros, enemigos del rey á quien oprimían con pérfidos medios y explotadores usureros de las colonias, por lo tanto no había más remedio que castigarlos; al efecto, los envolvió en la causa del regicidio, y un día sin preocuparle lo más mínimo los escrúpulos de Clemente XIII lanzó los jesuitas de su reino, é inició la expulsión universal del jesuitismo. Los golpes dados al jesuitismo en Portugal repercutieron bien pronto en Francia, el Parlamento enemigo antiguo de la orden, tronó contra ella y exigió su disolución, á la vez que disponía que una pastoral del arzobispo de Paris en favor de los jesuitas, fuese públicamente quemada por mano del verdugo; estos acontecimientos determinaban la disolución del jesuitismo, y fué públicamente disuelto é incorporados sus bienes á la corona de Francia.

Clemente XIII publicó temeraria bula contra los enemigos de la orden de Jesús, que cayó como una tea encendida sobre las pasiones encrespadas, así es que los Gobiernos de las dos Sicilias y de Milán prohibieron su publicación, Venecia la contestó con palabras ofensivas al Papa, los parlamentos franceses la maldijeron y algunos la quemaron públicamente, pero el golpe más certero vino de España; si el atentado contra el Rey D. José determinó su expulsión de Portugal, el motin contra Esquilache determinó su expulsión de España. El Rey se había vis-

to desoido por su pueblo y no podía olvidar tal desacato, en el cual encontré un día de manos á boca con maniobras jesuiticas, por lo que el dos de Abril de 1767 declaró abolida la orden; todas las autoridades de nuestros vastos dominios en aquel tiempo, recibieron un pliego que solo podían abrir cierto día y á cierta hora, este pliego les mandaba entrar en todos los conventos de jesuitas, apresar á los hermanos sin excepción alguna y conducirlos al puerto más próximo para embarcarlos hacia Roma, y millares de jesuitas fueron aglomerados en los buques oficiales á guisa de mercadería negrera y conducidos á Civitavecchia que no quiso recibirlos y los lanzó á cañonazos, de Civitavecchia pasaron á Liorna, de Liorna á Génova, de Génova á Córcega sin que nadie quisiera albergarlos en su seno como si se tratase de leprosos ó de inmundos reptiles: María Teresa que se negó á seguir el consejo de Carlos III se vió también precisada á expulsarlos de sus dominios, á consecuencia de haber visto divulgados por ellos, sus secretos de confesión.

A la muerte de Clemente XIII ocupó el trono Pontificio Clemente XIV y comenzó los trabajos contra el jesuitismo espirante, al efecto, á fines de Mayo de 1773 acompañado de un solo Cardenal, redactó la bula de supresión, en 6 de Agosto el Papa llamó un Consejo para que le ayudase á tal empresa, y el 16 del mismo mes las casas todas de la orden fueron ocupadas por soldados pontificios, y el Papa negro como le llaman los italianos, el general de los jesuitas Ricci, fué reducido á prisión, la orden cayó porque la contrariaba el espíritu de su siglo: mas como quiera que existe una ley histórica, mediante la cual, se repiten los hechos sociales en idénticas circunstancias, á distancia de tiempo y espacio con verdadera uniformidad, todas las reacciones tarde ó temprano sucumben, pero todas las reacciones vuelven y tienen su período más ó menos largo de restauración, precedente á su derrota definitiva y total.

Las revoluciones tienen necesariamente que pasar por los diferentes períodos de preparación, explosión, organización, reacción y de solución, nunca las soluciones definitivas llegan, sino después de la reacción ó de la restauración, consumada por los medios que antes he apuntado, la gran revolución derogativa de la Orden jesuitica, vino su periodo de restauración, pero toda restauración es transitoria y fugaz, porque lo definitivo, lo estable, lo supremo, la solución, se halla en los principios progresivos y revolucionarios; después de la expulsión de los jesuitas, vinieron las leyes Josefinas que tanto mal causaron á la iglesia, y después vino la revolución francesa, que tan lejos llevó los ideales humanos, y tanta energía imprimió en la conciencia

universal del mundo moderno, la idea de su derecho.

Al subir Pio VII al trono Pontificio, vino la restauración, comenóse esta por la confirmación de los jesuitas establecidos en Rusia, siguió por la reinstalación de la Orden en las dos Sicilias á ruegos del rey D. Fernando y concluyó el año 14 por Enciclica del Papa restaurador; pero creedlo, esta restauración tendrá la misma suerte que todas las restauraciones sociales. El programa de la Compañía de Jesús, no es otro que el de *detener el movimiento de las ideas en su eterno curso, ahogar la emancipación del espíritu en su reciente cuna y volver á la omnipotencia espiritual y temporal de los Papas*, sin omitir medio alguno por innoble ó reprobado que sea, para conseguir sus ideales; así es que, el jesuitismo lo rechaza todo en guisa de la religión para su exclusivismo intolerante, excomulga todo el espíritu moderno, con todos sus científicas instituciones y toda la filosofía moderna con sus varios y múltiples sistemas: por lo que tal orden, es hoy en sumo grado perjudicial al progreso del género humano; pues no puede haber entre la educación eclesiástica y la educación laica, las contradicciones que existen, no puede continuar ese antagonismo entre la Universidad y el Seminario, entre la Parroquia y la escuela, entre la Iglesia y el Estado. Las naciones llegan á la plenitud de su soberanía, y el clero persiste aun ciego y apasionado, en la defensa de una tutela teocrática, imposible de todo punto hoy, hasta en las monarquías absolutas; de aquí la situación falsa en que nos hallamos, con un clero enemigo del Estado.

Por lo tanto, siendo como es la religión jesuitica una religión estrecha que no responde á la conciencia universal, ni á la unidad moral del humano linaje, debemos á todo trance unirnos en comun y estrecho lazo, para pedir á los altos poderes del Estado, la inmediata supresión no solo de la Orden de los jesuitas, sino la de todas las comunidades enclaustradas, que en verdad no son otra cosa que centros de conspiración contra la soberanía de la nación y contra el progreso moral y material de los pueblos; para ello se hace de todo punto indispensable, que toda la prensa que se titula liberal y todos los seres humanos amantes del progreso moral y científico, se adhieran á este pensamiento, y poniéndose de acuerdo, organicen en todas las Capitales en un día dado, imponentes pero tranquilas y ordenadas manifestaciones, redactando y entregando á los altos poderes del Estado respetuosas y concisas exposiciones, pidiendo se ponga en vigor la vigente ley de expulsión y que se haga extensiva á todas las comunidades enclaustradas sin excepción alguna. Caso de que nuestra legal y justa petición fuera desatendida, ó no tuviera cumplido efecto, nos

quedaba indiscutible derecho de hacer se cumpliera por todos los medios que se hallasen á nuestro alcance; y una vez que la soberanía del pueblo tuviera que hacer uso de su omnimodo poder, llegar ó cuando menos por lo pronto, á la supresión de las dos terceras partes de los purpurados, y organización por el Estado del clero parroquial: solo de este modo nos haremos respetar á nuestros gobernantes, que para mengua de la nación, tan complacientes se vienen mostrando hace 22 años con los partidarios del oscurantismo.

X.

SECCION DE NOTICIAS

Espanoles contra espanoles

Visto el funesto error, lloraban de pena los valerosos soldados y llorando se abrazaban.

(Telegrama de Cuba, relato del encuentro entre los de San Quintín y Llerena.)

¡Lloraban de pena los valerosos soldados y llorando se abrazaban!

El otro día leía yo un artículo de Mad. Severine, elocuente y magnífico como todos los suyos. Hablaba de la Guerra. Abominaba del inútil derramamiento de sangre, que generalmente se vierte sin saber la causa y que solo sirve para defender la ganancia vil de unos cuantos poderosos y privilegiados.

El artículo de la Severine concluía con un grito que parecía salir de las entrañas de todas las madres:

¡Y para eso parimos con dolor!

Si. Para eso las madres españolas paren á los que dejan su vida como holocausto á la patria en el terrible territorio de Cuba. Para que los diezme el vómito, para que los acaben las marchas, para que se devoren los unos á los otros en encuentros desatinados.

¡Qué organización habrá en Cuba que no se puede distinguir entre los filibusteros y las tropas leales! ¡Qué organización que no han podido saber los de San Quintín que estaban á tiro de Mauser los de Llerena!

Hay algo en el telegrama de Weyler refiriendo este desastre que pone espanto en el corazón.

Dice el general Weyler que es tanto más de lamentar el encuentro cuanto que las tropas de un lado y de otro se batían con bizarría. Eso es siniestro, eso es lúgubre, y sin poderlo remediar nos trae á la memoria el recuerdo de lo que sucedió cuando la batalla de Mentana.

Yo sé por cartas particulares que el general Weyler ha enviado á la Península que está profundamente contrariado y disgustado y que habla de regresar en breve de la isla de Cuba.

Sé bien que el general Weyler dijo á punto de embarcarse que la guerra no podía acabarse antes de dos años. Pero también sé que prometió solemnemente que á su llegada desalojaría de la Habana y de Matanzas y de Pinar del Rio á los cabecillas Máximo Comez y Maceo. Y en efecto Gomez y Maceo han salido y han entrado en esas provincias cuantas veces lo han necesitado para hacer actos de presencia que sirvan de testimonio de su poder en los Estados Unidos y de argumentos de su causa para la junta separatista de Nueva York.

Es claro que yo no achaco tales infortunios al general Weyler, como no achacaba los anteriores desastres al general Martínez Campos. Sería injusto si tal hiciera. Pero me parece más que injusto aguardar grandes hechos de armas y memorables batallas. Dada esa guerra, dije á tiempo y repito ahora que es UN IMPOSIBLE FÍSICO una batalla y que es discurrir en el vacío con estólida argumentación el discurrir de los que esperan encuentros de importancia.

Es preciso meter en la cabeza de cuantos hablan de la guerra de Cuba este principio fundamental: dado el sistema de pelear de los mambises, que es el único que les conviene, jamás darán la cara y se podrá prolongar la lucha treinta años antes de que haya una acción decisiva. ¿No sería mejor que engañar al país persuadirle de esa verdad y encaminar todos los esfuerzos á la acción política? Jamás, jamás, jamás ninguna guerra civil, y sobre todo ninguna guerra colonial se venció por el solo esfuerzo de las armas.

Da ira, verdadera ira, pensar que una cosa tan verdadera de suyo, y tan sencilla, y tan elemental, y tan axiomática necesita para penetrar en la conciencia de las gentes de la triste experimentación de repetidos descalabros y fracasos. La opinión va siempre detrás de los sucesos, y como en el año 94 no quería persuadirse de la necesidad de las reformas en vísperas de estallar la insurrección en el año 96 después de estallada y embravecida aun se empeña en el imposible de la guerra con la guerra y sin reformas. ¡Hasta cuando, señor, hasta cuando prevalecerán tan falsas nociones de una campaña en la que se continúa hablando de la persecución activa de los filibusteros! ¡Dé la persecución activa y son dueños de casi toda la isla y constituyen ayuntamientos en todos los pueblos donde penetran y los envían á la junta separatista.

¿Qué velo cubre los ojos de esa nación desventurada? ¡Y para eso, para semejante resultado; paren las madres españolas con dolor; como diría elocuentemente madame Severine.

No. No sentiría la nación española flaqueza ni desmayos. Se arrancará de sus entrañas la juventud y seguirá, como los soldados de San Quintín contra los de Llerena, dando gritos de viva la patria. El sacrificio es tan enorme y tan sangriento, que oscurece la razón.

Pero la razón de los que gobiernan para algo existe, y á esos si que es imperdonable en esta vida y en la otra el tributo exigido por no querer hacer dejación de un delirante amor propio. Comparecerán ante el juicio de la posteridad y allí les será exigida gota á gota toda la sangre inútilmente derramada, por no querer llevar á la «Gaceta» unas reformas que suprimen sus privilegios, que les cortan el modo de vivir con las granjerías de los empleos de Cuba.

¿Que Dios es ese ante cuyo altar se sacrifican tantas vidas? Fuera el Dios de la libertad, del progreso y de la justicia, y por doloroso que fuera el sacrificio sería el sacrificio necesario. Pero es la deidad del egoísmo, de los turbios negocios... Es la deidad funesta que hasta ahora ha presidido los destinos de las Antillas.

¡Y aun se atreverán á quemarle incienso en el Parlamento y á acusar

de malos españoles á los que no piensan como ellos!

Entre tanto presenciaremos páginas de horror como el combate entre españoles, ese combate para el que tienen los verdaderos, no los falsos y vocingleros patriotas, lutos en el corazón, lágrimas que se derraman para dentro, dolores de pasión y de martirio. Pensad en la pena, no sólo de las madres que se quedaron sin hijos, sino de las madres que pueden hablar de parricidio. ¿Contra quien serán los ayes de su indignación y de su horror santo? ¿Para gloria de quien y de qué habrán engendrado los pedazos de su corazón?

Ese grito es el revelador de la innarrable culpa de los que no aplican, pudiéndolos aplicar y evitando sangre y llanto, los remedios políticos á la insensata campaña que ya va tomando cada día caracteres más tristes. ¡Dios quiera que el infortunio no sea mayor, y que al fin la opinión imponga sus soluciones! ¡Dios quiera que los soldados no tengan que llorar otra vez de pena y que llorando se abracen después de haber peleado entre sí al grito de ¡viva España! ¡España, España! ¿Porqué toleras estos gobiernos que tales calamidades vierten sobre tu suelo infelicísimo.

LUIS MOROTE.

MAHÓN

Lejos «El Bien Público» de refutar nuestro escrito del lunes, se nos sale en la forma ya en el inveterada, es decir, personalizando todos los asuntos, á falta de razones que exponer en defensa de los mismos.

No nos extraña; á ello ya nos tiene acostumbrados el diario conservador y no seremos nosotros quienes le sigamos en su afán por salirse del tiesto.

Lo esencial del caso es, que otras veces, cuando no teníamos un alcalde de su camarilla, el otro diario ponía el grito en el cielo contra el excesivo número de empleados, hoy que el alcalde es D. Juan de Olivar se atreve á estampar en letras de molde que los temporeros recientemente nombrados son de absoluta necesidad, ni más ni menos.

Si el Barón-alcalde no hiciese perder el tiempo á los empleados yendo y viniendo desde el Consistorio á su domicilio y no los tuviese en su casa de plantón, no serian de seguro necesarios tantos empleados.

Así se explica que los tres últimamente nombrados sean hoy de absoluta necesidad.

Unos grandullones armados de látigos y palos se entretenían esta mañana en dar caza á los perros que se presentaban en la plaza de la Pescadería, sin tener en cuenta que con la vertiginosa carrera que estos emprendían, exponían á los transeuntes á verse atropellados, pues algunos hemos visto quejarse de tales desmanes.

Aviso á quien corresponda.

A la una de esta tarde ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Menorquin» con la correspondencia, varios pasajeros y carga general.

En dicho buque han llegado cuatro corrigendos custodiados por guardia

civil, al objeto de ingresar en la penitenciaría militar de la fortaleza de Isabel II.

D. Juan O' Callaghan, nuevo notario de Ciudadela ha habierto su despacho en aquella ciudad calle del Rosario n.º 3.

Como sucede siempre anoche estuvo muy animado el Casino Unión Republicana.

Un crecido número de parejas se lanzó al baile hasta la una de la madrugada.

Las dos romanzas cantadas al piano por el joven aficionado Sr. Ponselli le valieron unánimes aplausos.

«La Marítima», sociedad de navegación nos ha facilitado el siguiente telegrama para su publicación.

Palma 25, 7 m.

«Nuevo Mahónés» llegado sin novedad á laa cinco y media.—Cabot.

Los pasajeros llegados en el vapor «Menorquin» son los siguientes:

De Barcelona.—D. Juana Pons, y un Capellán, Castrense.

De Alcudia.—D. Jaime Ferrá, Bernardo Serra, Francisco Ramis, Bernardo Serra, José Capó, María Carreiras, é hija.—Total 9.

SOCIEDADES

Casino El Consey

Conforme á lo prevenido en el artículo 30 del Reglamento de esta sociedad se convocó junta general ordinaria para el domingo 29 del actual á las once de la mañana para la elección de Presidente, Archivero y Vice-Tesorero.—Mahón, 21 Marzo, 1896.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Antonio Sintés.

1896

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 27 Viernes

Los Dolores de Ntra. Sra. san Juan erm. Sale el sol á las 5:58.—Pónese á las 6:19. Luna: sale á 4:27 T.—Pónese á 4:44 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques entrados
Día 26.
De Barcelona y Alcudia vapor correo «Menorquin», cap. D. Tito Ginart, con 22 trips., 9 pasaj., efectos y la correspondencia.

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

Madrid 24, 10 m.

El gobierno ha recibido esta madrugada el siguiente despacho de nuestro representante en Washington Sr. Dupuy de Lome:

«El Senado ha rechazado por unanimidad el dictamen de la comisión mixta sobre la beligerancia.»

En las esferas sociales se opina que el acuerdo del Senado es un rudo golpe para los enemigos de España.

De todos modos la comisión nombrada por el Senado se compone de tres enemigos de España.

Habana.—El Consejo de guerra ha impuesto la pena de muerte á dos rebeldes presos en Cabañas.

Maceo ha causado estragos tremendos en la provincia de Pinar del Rio.

Ha corrido el rumor de haberse empeñado un combate entre Bejucal y San Felipe por el general Ruiz y varias partidas. Faltan detalles.

Enrique Collazo debió desembarcar el día 16 en un paradero de Cárdenas. Se ha incorporado á la partida de Lacret.

Las autoridades de la isla han tenido noticias de que han salido de los Estados Unidos tres expediciones.

Ayer terminó el triduo para impedir del Altísimo la pronta terminación de la guerra.

Madrid 24, 10'19 m.

En Santiago de Cuba, la columna Albert ha batido á varias partidas entre Guamutas y Manzanillo. Los rebeldes han tenido 16 muertos y se les han cogido muchos caballos, armas y municiones. La tropa ha herido un teniente y 19 soldados heridos.

Madrid 24, 10'19 m.

Burgos.—Ta despedida hecha al coronel de artillería Sr. Sotomayor ha sido brillante y afectuosa. Dicho coronel saldrá para Cuba en el primer vapor correo.

Madrid, 24, 5'4 t.

Los ministros están reunidos en Consejo.

Continúa la mejoría de los heridos á consecuencia de la explosión ocurrida á bordo del crucero «Infanta María Teresa».

En el sorteo de jefes de Estado Mayor para Cuba, le ha tocado ir á la gran Antilla á D. Wenceslao Belloch Palou, teniente coronel de la Capitania general de Cataluña.

Madrid 24, 12 n.

Consejo de ministros.—La mayor parte del tiempo que han estado reunidos los ministros lo han invertido en el estudio de los expedientes de indulto, de pena capital que han de ser propuestos á Su Majestad la Reina Regente en el acto de la adoración de la Santa Cruz.

El ministro de Gracia y Justicia parece que ha llevado al Consejo unos nueve expedientes de indulto, y tres el ministro de Ultramar.

De todos ellos han sido aprobados cinco de la Península y uno de Ultramar.

En el próximo Consejo de ministros se examinarán los expedientes de indulto correspondientes al fuero de Guerra y Marina, que llevarán los generales Azcárraga y Beránger.

Ha dicho el ministro de Hacienda que también se había hablado algo en el Consejo, del próximo presupuesto.

Los consejeros de la Corona se han mostrado reservadísimos acerca de los asuntos de Cuba y de la actitud de las Cámaras y del gobierno de Washington respecto del asunto relativo al reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Es probable que el viernes próximo vuelvan á reunirse los ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

—La Correspondencia de España—consigna lo siguiente:

«Telegramas de Washington de origen autorizado dicen que es allí opinión muy general la de que será muy difícil que los individuos de la

comisión mixta logren ponerse de acuerdo para la redacción de un nuevo dictamen.

Créese también que, aun cuando se llegue á una inteligencia sobre la propuesta presentada, dada la reacción favorable á España que se ha operado en los Estados Unidos, encontrará aquélla seria oposición en las Cámaras, todo lo cual permite esperar que ha de pasarse todavía algún tiempo hasta que se llegue á una solución definitiva.

No está de más añadir que el «New York Herald» asegura de la manera mas positiva que M. Cleveland no enviará Mensaje alguno al Congreso, limilándose en todo caso á contestar que se allanará á la petición de datos formulada por Mr. Hoar tan pronto como estén completos los datos que está reuniendo sobre la cuestión cubana.

París 24, 7'35 m.

Londres.—Dicen al «Times» desde Viena que el Emperador Guillermo II de Alemania es esperado en dicha ciudad el día 14 de abril.

«Daily-Telegraph» consigna que las relaciones entre Francia é Inglaterra siguen mejorando.

Comunican al «Times» desde Port-Said que ha salido de dicho puerto para el de Nápoles un vapor con 234 italianos heridos y enfermos, y que han quedado unos mil en el hospital de Massouah.

París 24, 8'2 m.

«Washington».—En contestación á la petición de datos sobre el secuestro de buques dedicados al transporte de armas para el extranjero, mister Carlisle ha comunicado al Senado las órdenes expedidas por él relativas especialmente á Cuba y exigiendo la mas estricta neutralidad.

Londres.—Dicen al «Daily News» desde Nueva York que, después de las proposiciones de M. Sherman y M. Millis, parece poco probable que los Estados Unidos obren en favor de los insurrectos cubanos.

París 24, 8'50 m.

En vista de haber hablado el «Courrier du Soir» de haber surgido algunos disentimientos entre el ministro de Negocios extranjeros, M. Berthelot, y el embajador de Rusia, M. de Monrenheim, acerca de los asuntos de Egipto, la Agencia Havas niega terminantemente que exista disentimiento alguno.

París 24, 1'40 t.

En el Consejo de ministros que hoy se ha reunido en el Palacio del Eliseo, M. Berthelot ha dado cuenta del estado de las negociaciones referentes á los asuntos de Egipto.

El ministro de Marina, M. Lockroy ha anunciado que la escuadra del Norte no irá este año, como de costumbre, á hacer evoluciones en las costas de España, sino que irá próximamente al canal de la Mancha y al golfo de Gascuña.

Yokohama.—Los insurrectos de Corea atacaron á las tropas japonesas cerca de Jusau, pero fueron rechazados después de un encarnizado combate. Han sido asesinados varios japoneses en distintos puntos de Corea.

París 24, 3 t.

«Nueva York».—Telegrafian de la Habana que dos columnas españolas, mandadas la una por el General Godoy y la otra por el coronel Holguín, considerándose mutuamente como insurrectos, lucharon entre sí en Esperanza. En el combate resultaron muertos el coronel Fuenmayor y 26 soldados y 5 oficiales y 84 soldados heridos, ocho de ellos mortalmente. Es el segundo hecho de este género ocurrido en el período de tres semanas.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

De la guerra.

Madrid 24, 10'45 m.

Dicen de Washington que Mr. Carlisle ha ordenado á las autoridades apliquen las leyes de neutralidad á las expediciones filibusteras.

Un telegrama oficial de Cuba notifica varios encuentros favorables á nuestras tropas. Dice además que los autonomistas de Cuba han decidido luchar en las próximas elecciones, y que la columna Albertí ha batido varias partidas entre Guama y Manzanillo teniendo los rebeldes diez y seis muertos y la tropa veinte heridos.

Consejo.—El «Destructor».— Los heridos del «Teresa».— Incendios.

Madrid 24, 5'15 t.

Los ministros se hallan reunidos en Consejo.

El crucero «Destructor» ha fondeado en el Ferrol.

Los heridos á causa de la explosión de un cañón á bordo del «Teresa» siguen mejor.

Ha ocurrido un incendio en el Teatro de Rosario (República Argentina) durante la representación sin ocasionar desgracias personales.

También se ha incendiado el barrio Comercial de Colón (República de Colombia) causando enormes pérdidas.

Colisión desgraciada.

Madrid 24, 10 n.

Nos telegrafian de la Habana diciendo que las columnas del general Godoy y del coronel Holguín tuvieron una sangrienta colisión creyéndose insurrectos en el ingenio Santa Rosa, cerca de Esperanza, de la cual resultaron muertos 16 soldados y el teniente coronel D. Manuel Fuenmayor y cinco oficiales y 84 soldados heridos graves.

De Washington.

Madrid 25, 12'30 md.

La Cámara de representantes de Washington ha insistido en la resolución suya en la cuestión cubana. Ha nombrado nuevos delegados á fin de entenderse con el Senado. La reunión de la comisión ha resultado sin acuerdo. Mañana habrá nueva reunión.

Otras noticias de la guerra.

Madrid 25, 10 m.

El telegrama oficial de Cuba recibido hoy relata varios en-

cuentros favorables á las tropas.

Los rebeldes causan grandes destrozos en Pinar del Rio.

El coronel Nario batió al cabecilla Lacret, causándole muchas bajas.

El acuerdo del Senado de Washington ha causado un desastroso efecto entre los rebeldes.

Ha llegado á Puerto Rico el general Ortega, encargándose del mando de aquella isla.

Se confirma la colisión.

Madrid 25, 4'50 t.

Un despacho oficial de Cuba confirma haber ocurrido una colisión entre las columnas del general Godoy y Holguín de la que han resultado seis muertos y nueve heridos. Se ha abierto sumaria para exigir responsabilidades á quien corresponda.

Mas noticias de la guerra y otras de Washington

Madrid 26, 9'45 m.

Un telegrama oficial de la Habana confirma la muerte del cabecilla Leoncio Vidal al intentar penetrar en Santa Clara. Confirma también la acción de Pinar del Rio en que el batallón de Wad-Ras causó como doscientas bajas á los rebeldes. Da cuenta de otros encuentros y del fusilamiento de dos cabecillas.

Dicen de Washington que se ha reunido la comisión mixta sin tomar acuerdo alguno.

Ha llegado á la Habana el general Molins.

El Gobierno inglés ha negado oficialmente haya dirigido á los Estados Unidos comunicación alguna referente á la terminación amistosa de la guerra de Cuba.

Administración de Consumos de Mahón

Se participa á los habitantes del extraradio de este distrito municipal que la cobranza del 3.º y 4.º trimestres de los encabezamientos y ciertos del presente ejercicio tendrá lugar en el local que ocupa esta Administración Anden de Levante, desde el día 1.º al 15 de Abril próximo, desde las ocho hasta las doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde exceptuando los domingos y días festivos que únicamente será de ocho á doce de la mañana.

Los que en el indicado plazo dejen de satisfacer sus cuotas les serán exigidas por medio de procedimiento de apremio conforme previene la Instrucción de 12 de Marzo de 1886. Mahón 26 de Marzo de 1896.—El Administrador. Juan Sintés.

Pérdida

Desde el Almacén de D. Francisco León del muelle de este puerto hasta la carretera de San Luis, se extravió en la mañana de ayer un envoltorio con un pañuelo que contenía una blusa y otro pañuelo. Se gratificará su devolución en la imprenta de este periódico.

Anuncios.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, capitán de este Puerto, etc., etc.

Hago saber: Que por superior disposición del Excmo. Sr. Ministro de Marina de once del actual se admiten á enganche los cabos y artilleros de mar, aunque en sus historiales consten notas desfavorables siempre que éstas sean leves.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar.

Mahón 23 de Marzo de 1896.—P. E. Pedro Roca.

Para vender

Se venderán por un precio módico las tres casas contiguas, con altos y bajos cada una, señaladas con los números 59 y 61—63—y 65 de la calle de Santa Eulalia de esta Ciudad, juntas ó por separado.—Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

En venta

Lo está la casa núm. 93 de la calle Mayor de Villacarlos. Para su ajuste le Superiora del Hospital municipal de Mahón.

En venta

Lo están dos vergeles, procedentes de la herencia de D. Nicolás Pons, situados, uno en el llano de S. Juan, y el otro en el punto conocido por «Los Agotars» con una porción de terreno seco en el paraje llamado Llibertó. Informará el Notario, don Francisco Mercadal.

Para vender

Lo está el Almacén n.º 22 del Andén de poniente.

Para informes San Roque 10.

Para vender

Lo está la casa núm. 2 de la calle de Santa Victoria, esquina á la del Sol.

En venta

Lo está un cochecito de mimbres de dos asientos y cuatro ruedas, propio para niños. Se dará por un precio módico. Razón, Moreras 26.

Verjel

Hay uno para vender en las inmediaciones de la «Font d'en Simon» con abundante agua viva, unos 60 árboles frutales y noria. Informarán San Roque 10.

Atun (zorra)

Peix salat

Se vende en la tienda de D. Francisco Gavasso, Portal de Mar núm. 6.

Criado

En esta imprenta informarán de uno que desea hallar colocación.

Panadería «La Gavilla de Oro»

de Marcos Mercadal Netto

Se compran trigos del país y se venden harinas, salvados y sémolas, todo á precios convencionales.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ANEMIA ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &c.

ASMA LICOR ANTIAISMÁTICO DEL DR. KLEIN y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA: D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castillo, 11. KLEIN, Escudillers, 82. AUTOR: Dr. KLEIN, ESCUDILLERS, 82. BARCELONA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS**SÁNDALO PIZÁ**

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen á las pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1889 y Gran Concurso de París, 1895. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LA UNIÓN

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA DE REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10 000 000 Francos
Reserva	8 705 000 »
Primas á cobrar	74.287.038 »
Total de garantías	92.992.038 »

Capitales asegurados	15.127.713.242 »
Siniestros pagados	194.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

Director: D. E. Ges.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

TARJETAS DE VISITA

Se imprimen con prontitud, perfección y elegancia en esta imprenta, Nueva, 25

Colmado La Mallorquina

27, Arravaleta, 27.—Mahón

	Plas
Aceite Mallorca 1.ª, cuartón,	5'00
Id. catalón id.	3'90
Café Puerto Rico, tostado, libra,	2'00
Atún, latas de medio kilo,	1'25
Id. id. cuarto id.	0'80
Bonito en escabeche, libra,	1'20
Sardinias saladas, (pinxas), docena,	0'20
Aceitunas Mallorca, almud,	0'60
Garbanzos de Mazagán, kilo 0'30, 0'35 y	0'40
Habienuelas reinas, kilo,	0'30
Azúcares de varias clases, conservas y demás comestibles á precios limitadísimos.	

ÁRBOLES FRUTALES

Albaricoqueros, Manzanos, Limoneros, Naranjos Mandarines, Perales y el tan exquisito Diospyrus.

ROSALES

Riquísimo surtido de Anémonas, Jacintos, Renúnculos, Pensamientos y una bonita colección de

Plantas ornamentales

Gran rebaja de Precios

FRATS,

Cos de Gracia, 71.

Para alquilar

Lo está la casa calle San Jorge 28. Informes, Moreras 13.

El predio San Antonio de Ruma del término de Ferrerías y la estancia Ses Peñas (estancia alta) término de Mahón, camino de s. Favaritx.

Para tratar en Villacarlos calle de la Iglesia núm. 40.

GRAN CAJA DE PRÉSTAMOS

12—CALLE INFANTA—12

(Frente calle Anunciavay)

Dinero Se presta sobre papel del Estado y valores que se coticen en Bolsa.

Dinero Se presta en pequeñas y grandes cantidades sobre alhajas de oro y plata, dando su valor máximo á la tasación.

Se compran cupones Cuba y Exterior y toda clase de oro en monedas, y oro viejo.

CAMBIO MAHONÉS**Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.**

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede guardarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades

SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces, y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan

DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fabrègues.